

金融知识进乡村 金融服务送上门

宁波开展

“走基层 送服务 促共富”

主题实践活动



为助力宁波市高质量发展建设共同富裕先行市,推进普惠金融改革试验区建设,我市21家金融机构响应人民银行宁波市中心支行“走基层 送服务 促共富”主题实践活动号召,2022年6月起,对接奉化区、宁海县、象山县、余姚市四明山革命根据地等地21个乡镇,把金融服务和惠民政策送到市场主体身边,把金融知识、防范技能送到最需要、最薄弱的人手中。

2022年9月,农业银行宁波市分行走进四明山革命老区余姚梁弄镇横坎头村组织现场活动,发布了“五彩梁弄”数字平台惠农贷款、金融课堂及数字人民币等新功能及模块,并现场开展数字人民币宣传和购物体验,持续把金融服务和金融知识送下乡。

据了解,“五彩梁弄”数字乡村平台始建于2020年,由农行宁波市分行与梁弄镇政府共同开发,是农行支持乡村发展、服务三农的重要举措。通过建设包含党建引领、梁弄之旅、百姓之窗等板块的平台,实现集“便民、惠农、优政”于一体,推动了金融科技对乡村振兴的赋能,为农村繁荣、农民增收、农业增效提供了强大的金融动能。平台上线两年多以来,运行稳定,粉丝数破万,共发推文98次、305篇;入驻商户148户,今年交易流水累计达2165万元,起到了良好的引流作用。

下一步,农行宁波市分行将进一步加快拓展数字人民币在平台上的创新应用,通过持续开展村民户联码认证、数币注册、红包发放、商圈体验等活动,推进“五彩梁弄”平台与当地百姓生活的深度融合。

宁海桑洲镇位于天台山区,茶叶、红米、黑豆等是当地特产。建设银行宁波市分行针对桑洲镇区域经济特点,创新金融产品,今年8月26日在桑洲镇授信了首笔20万元的“共富贷”,意向性农户纷纷向建行申请这一产品。有了建行的支持,当地正在实现山上建设“银行”的梦想。

长期以来,金融资源在城乡间分布不均衡,农村地区成为金融之水难以有效灌溉的区域。建设银行发挥金融科技和大数据优势,引入农业土地确权、农业补贴、农业保险等多维数据,构建新的审批和风控模型,打造服务农户信贷需求的产品包,以数字技术畅通金融活水入乡新渠道。从一个个助力农村企业创业、为农户雪中送炭的生动故事,以及一组组数据,可以见证建行的服务乡村振兴之路。截至10月底,建行宁波市分行依托“共富贷”“裕农快贷”“政银担”“乡村农担贷”等创新金融产品,累计余额为24.37亿元,比年初新增5.48亿元,助推乡村居民实现共同富裕。

余姚四明山镇地处四明山之巔,由于地处偏远,当地金融知识宣教活动相对较少,金融服务也大多限于存款、汇款、理财等。

为了提升偏远地区群众的金融素养,让群众“钱袋子”鼓得起,更要守得住,邮储银行宁波分行在“走基层 送服务 促共富”主题实践活动中重点开展宣传教育,以走村入户的方式把存款保险、防范电信网络诈骗、货币反假等知识送到群众手里。活动开展以来,共开展集中宣传活动4次,覆盖9个行政村、3000多人。

邮政网点覆盖面广,在四明山腹地也有快递点,而这里银行网点有限,邮储银行借助这一天然优势,将金融服务宣教点设在邮政快递点内,聘请接受金融教育的快递员负责人和营业员为宣教员,村民取包裹时,宣教人员向他们讲解金融知识。邮储银行还将常见的养老反诈标语、防诈骗手段印制成宣传贴纸,粘贴在快递包裹上,村民打开包裹前能学习到反诈知识,覆盖人次超1万人次。

在走基层的过程中,金融机构发现,诈骗分子已将黑手伸向反诈意识薄弱的村镇地带。8月25日,奉化区莼湖镇村民老薛就接到了一个陌生电话,称可以帮助他贷款,并指导老薛下载APP和操作,最后以银行冻结为由,让其向所谓的安全账户转账。这样的诈骗案件在农村时有发生。

光大银行宁波分行积极与莼湖镇对接。镇政府工作人员表示,现在村民通过发展特色农业经济等,手里有了些积蓄,而犯罪分子无孔不入,瞄上了他们的辛苦钱。如何帮助老百姓守住“钱袋子”,过好幸福生活,是他们很关心的问题。

光大银行宁波分行将防范电信诈骗作为走基层活动的切入口和主要内容,在莼湖镇设立“银村金融消保实践基地”,组建金融志愿者团队,走进村民身边,结合当前电信诈骗热点事件和案例,为他们介绍反诈防骗技巧。截至目前,共在莼湖镇政府、桐照村、楼隘村开展反诈宣传4场,惠及群众达2万人,发放原创《农村居民金融读本》250本。后续,光大银行宁波分行将持续开展每月一次反诈课堂和每周一次反诈提示,推进金融宣教常态化和长效化。

“你知道中国人民银行成立于什么时候吗?”“我国第一套人民币中最小的面额是多少?”“我国共发生过几次货币斗争?”位于茅洋乡的象山县素质教育实践学校教室里,来自平安银行宁波分行的金融讲师为150名初中生带来了一场深入人心的《红色金融史》课程。通过讲述近代史上金融战线人物与事迹,让孩子们铭记那段艰苦奋斗的光荣历史,继承先辈们舍身忘我的奉献精神,传承红色基因,增强红色金融感召力。课堂上,同学们认真听讲,踊跃分享心得体会。“革命年代,金融战线工作者非常不容易,作为未来国家建设者,我们要勇担新时代使命,将红色金融基因转化为学习动能。”一位同学分享道。

据了解,象山县素质教育实践学校每年接待全县参加社会实践的中小学生学习超1.1万人,平安银行宁波分行与该学校建立联系,开设《红色金融史》课程。该行消保中心负责人认为,普及红色金融史,帮助孩子们从小树立自立自强的精神,非常有意义,平安银行宁波分行将通过与学校和基地对接,继续为更多的孩子讲述红色金融的故事,传播红色金融的精神。

这些只是“走基层 送服务 促共富”主题实践活动的一些缩影。截至10月底,全市金融机构共组织大型集中性宣传活动70场,各类专场宣传1553场,金融志愿者走访企业376次,走访个体工商户1651家,覆盖人群达27.69万人。下一步,我市金融机构将深入贯彻党的二十大精神,践行“人民至上”理念,坚持需求和问题导向,继续推动金融知识宣教做深做实。

记者 周雁

光大银行志愿者进村修筑金融防护墙
预防电信诈骗 守护群众“钱袋子”

平安银行带孩子们追寻红色金融印记
赓续红色血脉 金融知识进课堂

建设银行“共富贷”惠三农
创新金融产品 赋能偏远山区

邮储银行打通四明山巅金融服务“最后一公里”
金融知识下乡 服务老区群众

农业银行“五彩梁弄”数字平台赋能乡村振兴
坚持服务初心 助力乡村振兴